

ТРАДИЦИОННЫЕ ЦЕННОСТИ В РОССИЙСКОЙ КУЛЬТУРЕ

С. П. Рубцова

Воронежский государственный университет

Поступила в редакцию 1 июня 2025 г.

Аннотация: проблема традиционных ценностей сейчас стоит наиболее остро в российском обществе в связи с внешними и внутренними вызовами в стране. Милосердие, сострадание, гуманность – это лишь некоторые из них. Особое место здесь принадлежит исторической памяти. В статье обоснованы необходимость и обязательность наличия традиционных ценностей в здоровом обществе как фундамента и основы российской цивилизации.

Ключевые слова: традиционные ценности, милосердие, сострадание, семья, жертвенность, историческая память.

Abstract: the issue of traditional values is currently particularly acute in Russian society due to external and internal challenges. Mercy, compassion, and humaneness are just a few of these. Historical memory holds a special place here. In this article, we attempt to substantiate the necessity and indispensability of traditional values in a healthy society, considering them the foundation and basis of Russian civilization.

Key words: traditional values, mercy, compassion, family, sacrifice, historical memory.

Сейчас много говорят о традиционных ценностях, то утверждая их обязательность, то указывая на их желательность существования в обществе. Но что же включает в себя понятие традиционных ценностей?

Традиционные ценности – это базовые ориентиры всего народа, лежащие в основе его социогенеза, сложившиеся в рамках географических, духовно-нравственных, социально-политических, климатических условий и являющиеся непосредственными факторами формирования его национальной идентичности. Особое место в этом ряду занимает религиозный фактор. Традиционные религии служат фундаментом для возникновения традиционных ценностей. Критериями их определения являются устойчивость, незыблемость, межпоколенная ретрансляция. Традиционные ценности в своей основе имеют духовно-нравственные нормативы, определяющие развитие общества. Благодаря им формируются первые запреты (табу), заповеди, нормы культуры, дается определение грехов и пороков. Подрыв традиционных ценностей приводит к разрушению общества, ввергает его в хаос. Таким образом, традиционные ценности существовали на протяжении всей истории народа и государства, несмотря на смену политических режимов и идеологий, эволюционируя и дополняясь новым содержанием, выступая в новых формах, но оставаясь неизменными по своей сути в

качестве основы для формирования российской цивилизационной идентичности. Традиционные российские духовно-нравственные ценности объединяют нашу многонациональную и многоконфессиональную страну. Они призваны служить нравственными ориентирами, формирующими мировоззрение граждан России, передаваться из поколения в поколение. Традиционные ценности лежат в основе общероссийской гражданской идентичности и единого пространства страны, способствуют укреплению гражданского единства и находят свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России.

Список базовых традиционных российских ценностей также может быть дополнен такими понятиями, как честь, справедливость (правда), вера (духовность), русский язык, трудолюбие, доброта, порядочность, честность, мир, дружелюбие, национальные традиции.

В ситуации внешних вызовов Россия выступает как защитница традиционных ценностей и традиционных религий. Уникальность России раскрывается через понятия ее особого пути в истории, правдоискательства, мессианства, солидарности. Традиционные российские базисные ценности формировались в процессе развития истории нашей страны. В разные периоды они были представлены в таких идеологи-

ческих концепциях, как «Святая Русь», «Православие. Самодержавие. Народность», советская идеология, и определяли ценностно-мировоззренческие векторы российской государственности.

Традиционные базовые ценности составляют основу для формирования российского мировоззрения и российской ментальности. Они выстраивают отношения человека-гражданина с Россией как страной-цивилизацией.

Россию как государство-цивилизацию отличает уникальная особенность: за столетия своего развития она переросла национальный вопрос; в истории страны не произошло исчезновения ни одного этноса. Таким образом, Россия выступает как семья народов, семья семей. Это находит отражение в системе идей и принципов, творчестве и символах. В художественном творчестве также осуществляется реализация многонациональных символов и образов (государственные праздники), образа Родины, дружбы народов России.

Следует отметить, что одной из определяющих традиционных ценностей российского народа является любовь к своей Родине, своей стране. Она уходит корнями в глубь веков. Достаточно вспомнить такие примеры, как подвиг Евпатия Коловрата («Повесть о разорении Рязани Батыем»), знаменитый крейсер «Варяг».

Образ Родины в российском менталитете неразрывно связан с образом матери. Это сходство нашло выражение в отечественной символике, например знаменитые плакат И. М. Тoidзе и скульптура Е. В. Вучетича «Родина-мать зовет!», ставшие одним из главных символов Победы.

Образ Родины-матери гармонично перекликается с Образом Богоматери как общей для всех Матушки.

Если Родина в российской традиции ассоциировалась с образом матери, то Отечество – с образом отца. Родина – это страна, Отечество – это государство. В этой аксиологической плоскости существует российский народ. Родина может быть только одна, и история страны не может быть отделена от нее. Родина и Отечество представляют собой основы бытия российского народа. По мысли великого русского философа Николая Бердяева, «защита родины, защита величайших духовных и культурных ценностей своего народа может самую войну сделать ценностью, во имя которой жертвуют другими ценностями» [1, с. 250].

Еще одна из традиционных ценностей Российского государства – это религия, религиозная вера. Она является фундаментом для построения цивилизации. Россия – многоконфессиональная страна. И для каждого из ее народов его вера играет значительную роль. Религия служит источником традиции, религиозные ценности составляют ядро традицион-

ных ценностей. Исторически основой для формирования российской цивилизации стало православие. Именно принятие христианства по восточному обряду от Византии определило дальнейшую судьбу России как государства-цивилизации. История православия в России идет рука об руку с историей российской государственности. Основоположники цивилизационного подхода называли Россию «православной цивилизацией», а православие – «русской верой». До революции в России был распространен лозунг «За Веру, Царя и Отечество!».

Великий русский писатель Ф. М. Достоевский (1821–1881) в «Дневнике писателя» изложил оригинальную общественно-политическую теорию. По его мнению, в начале христианской эры произошло столкновение двух антагонистических начал: начала христианского, несущего идею любви, и начала римского, олицетворяющего силу государства. Христу как Богочеловеку в истории противостоял человекобог – Сатана, другое имя которого Аполлон Бельведерский [2, с. 57].

Таким образом, Ф. М. Достоевский противопоставлял две эстетики – внешнюю красоту Аполлона и внутреннюю красоту Христа. Западная католическая церковь прельстилась светской властью и материальным благополучием. Квинтэссенцией политической теории Ф. М. Достоевского стала идея о мессианской роли России в мире. «Народ-богоносец», каковым является русский народ, предназначен к великому делу спасения Европы от ею же самой генерированных ересей.

Исторически сложилось так, что народы, вошедшие и составившие Российское государство, имевшие разные религии, не были притесняемы в своей вере, наоборот, им давалась свобода вероисповедания. Подобным образом формировался российский цивилизационный этногенез, уникальный в своем существовании. Отсюда берет начало дружба народов в современной России, подкрепленная уважением их религиозных конфессий.

Важное место среди традиционных ценностей занимают также сострадание к ближнему, милосердие, жертвенность. Естественное чувство человека, видящего чужую беду, – это чувство сострадания и желание помочь. Издревле на Руси было принято помогать попавшему в беду односельчанину «всем миром», т. е. коллективно. Сострадание, милосердие, жертвенность оказались одними из определяющих оснований русского мессианства. Президент Франции Шарль де Голль так писал о России: «Русские люди никогда не будут счастливы, зная, что где-то творится несправедливость» [3]. И Россия, независимо от ее политических режимов, вступалась за слабых и обиженных, спасая мир от геноцида.

Такие ценности, как сострадание, жертвенность и милосердие, не дают человеческому обществу скатиться в хаос первобытного состояния, они являются стержнеобразующим началом социума.

«Береги платье снова, а честь – смолоду», – гласит народная мудрость. Честь и достоинство представляют собой важную часть личности. В традиционном обществе каждый класс и каждое сословие имели свое представление о чести, свой кодекс чести. Он вырабатывался исходя из осуществляемых представителями разных сословий функций: для дворян это была военная служба, для священнослужителей – их пастырская деятельность, для купцов – торговля, для ремесленников – устав цеха, к которому они принадлежали, для крестьян – принципы, установленные миром (общиной). Нарушение кодекса чести считалось преступлением против правил чести. Такой человек автоматически лишал себя доверия, с ним переставали вести дела и принимать в своем доме. Не только представители дворянского сословия могли отстаивать свою честь, но и представители иных сословий тоже имели на это право.

В СССР понятие чести связывалось с достижениями в производственной сфере. Например, считалось честью быть ударником труда или защищать честь страны на международных соревнованиях. Также понятие чести связывалось с принадлежностью к коммунистической партии (не замарать честь коммуниста). В Советском Союзе был создан особый институт товарищеского суда, рассматривавший аморальное поведение человека.

Воинская честь и честь офицера представляют особую тему. Без кодекса воинской чести армия не сможет существовать. Боевое знамя, погоны, мундир, личное оружие являются ее регламентируемыми атрибутами. Честь офицера ставилась выше собственной жизни. С понятием чести сопряжено и понятие достоинства человека. Так что же такое достоинство человека? Это – совокупность моральных ценностей, воспринимаемых человеком и наполняющих жизнь смыслами – сознанием того, ради чего необходимо жить достойно. Философ и психолог В. Франкл выделяет три класса ценностей, которые позволяют сделать жизнь человека осмысленной: а) ценности творчества (например, труд); б) ценности переживания (например, любовь); в) ценности сознательно принимаемого отношения к критическим жизненным обстоятельствам, которые мы не в состоянии изменить (человек принимает жизнь такой, как она есть, «несет свой крест») [4]. Потерять достоинство – это значит лишиться моральных оснований человеческого бытия. В то же время достоинство личности является самостоятельным субъективным правом человека, предполагает определенную оценку со стороны общества и самооценку личностью своих моральных

и интеллектуальных качеств. Государство обязано защищать достоинство личности от рождения и до смерти вне зависимости от каких-либо обстоятельств. При этом личность в ее взаимоотношениях с государством является равноправным субъектом, который может защищать свои права всеми незапрещенными способами, в том числе оспаривая решения и действия государства в лице его органов. К человеческому достоинству как базовой ценности в выстраивании всей системы правовых положений апеллирует и Всеобщая декларация прав человека [5].

Историческая память – это еще один из элементов, входящих в систему российских традиционных ценностей. Она тесно связана с преемственностью поколений. Историческая память и преемственность поколений нацелены на сохранение в памяти нынешних поколений значимых исторических событий и ключевых основ традиционной культуры, раскрывающих исторический смысл существования нации, а также передачу традиции с целью сохранения настоящих и будущих поколений. В чем же заключается преемственность поколений? В послушании своим родителям и старшим родственникам. Именно эта нить способствует передаче традиции.

Сохранение исторической памяти также весьма важно для обеспечения мирного и продолжительного времени жизни народа и государства. В основе исторической памяти заложена любовь к своей Родине, своему Отечеству, своим родовым корням. Она берет свое начало из знания о малой родине и включает в себя знание истории большой страны, содержит память о великих свершениях своего народа и уважение к истории своего Отечества.

Сохранение исторической памяти народа всегда сопряжено с историческим пониманием смысла проходящих в мире событий, для постижения которых необходимо особое, духовное мировоззрение. Без него невозможно понять всю сложность и глубину истории, поскольку история предстает перед нами не набором фактов, а единой совокупностью смыслов, несущих в себе духовное начало. Историческая память – это память о наших предках, наших героях, великих деяниях нашего народа.

В контексте рассмотрения исторической памяти большую роль также играет понятие идентичности. Идентичность – это то, что делает русский народ русским народом, российское государство – российским государством. Забывание своих корней ведет к потере национальной идентичности. Чтобы не стать Иванами, не помнящими своего родства, нужно тщательно сохранять, оберегать и защищать свои традиции, свою культуру, свою национальную идентичность.

Традиция и идентичность находят свое выражение в культуре народа через его символику. Например,

главными символами России для граждан нашей страны являются официальные государственные символы (флаг, гимн, герб), Московский Кремль и Красная площадь, город Москва как столица и православные святыни (Троице-Сергиева лавра, Соловецкий монастырь), мусульманские и буддистские святыни, Казанский Кремль, Юрий Гагарин и выдающиеся деятели науки и искусства, озеро Байкал и река Волга, матрешка и русский медведь. Также большое значение имеют государственные праздники: Новый год, День защитника Отечества (23 февраля), Международный женский день (8 марта), День Победы (9 мая), День России (12 июня), День народного единства (4 ноября), памятные даты России, День космонавтики (12 апреля), День славянской письменности и культуры (24 мая), День памяти и скорби (22 июня). Большое значение для представителей разных этнокультурных групп в структуре российского общества имеют и религиозные праздники: православные (например, Рождество Христово, Рождество Богородицы или Пасха), исламские (например, Ураза-байрам и Курбан-байрам), буддийские (например, Сагаалган и Дончод-хурал).

Важнейшей задачей преемственности поколений является передача традиционных ценностей и смыслов как духовно-нравственных ориентиров, собранных народом за все предшествующие поколения, без которых народ перестает быть самим собой. Утверждение исторической памяти и преемственности поколений в качестве традиционной ценности для народа России – это вызов современной постмодерни-

стской культуре, либерально-глобалистским взглядам и действиям, открыто направленным на разрушение традиций и традиционной культуры.

К важнейшим традиционным ценностям следует также добавить крепкую семью, жизнь, труд, государственное и общественное служение, суверенитет, духовность, соборность, территориальную целостность, мирное сосуществование народов России.

Таким образом, следует отметить, что базисные традиционные ценности утверждаются и существуют в России в качестве общественных идеалов. Россияне в процессе политической и культурной социализации и взаимодействия с внешней социокультурной средой воспринимают существующие базисные традиционные ценности. Опора на них позволяет российскому обществу сохранять преемственность поколений и передавать подрастающей молодежи духовный и исторический опыт жизни народа.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бердяев Н. А. О назначении человека. Париж, 1931. 320 с.
2. Достоевский Ф. М. Дневник писателя (1873–1876). М., 2024.
3. Черников Е. 9 политических мудростей генерала Шарля де Голля // RG.RU. 2013. URL: <https://rg.ru/2013/11/09/de-goll-site.html>
4. URL: http://www.umo.msu.ru/russia_xxi_new/book/section0111.html
5. URL: <https://metodsistema.ru>

Воронежский государственный университет

Рубцова С. П., кандидат философских наук, доцент кафедры онтологии и теории познания

E-mail: neznamovasp@mail.ru

Voronezh State University

Rubtsova S. P., Candidate of Philosophical Sciences, Associate Professor of the Ontology and Theory of Knowledge Department

E-mail: neznamovasp@mail.ru